

Гулидов



Никита Алексеевич

Они спасали родину

...22 июня 1941 года враги вероломно напали на нашу Родину. Гневом и возмущением встретил народ нашей области эту весть. Уходили на фронт все мужчины, способные носить оружие. Уходили, чтобы защищать Родину от фашистской нечисти.

Многие из них сложили головы на фронтах Великой Отечественной войны. Свыше ста земляков-черниговцев не вернулись домой. Среди них был и Гулидов Александр Алексеевич, командир пулеметной роты. Погиб под Сталинградом. Додонов Иван Лаврентьевич — старший сержант, был убит 27 декабря 1942 года в Ростовской области. Освобождая Белоруссию, в феврале 1944 года смертью храбрых пал младший сержант Николай Пименович Зюзько. Многие наши земляки не вернулись, честно и до конца выполняя воинский долг.

Вечная им память!

Немалый вклад в победу над фашизмом внес и Никита Алексеевич Гулидов. Отслужив в армии, еще до 1941-го, Никита Алексеевич вернулся в Черниговку, начал хлеборобствовать. Вскоре с трактора пересел за руль полуторки.

А тут неожиданно грянула война. На третий день Гулидова мобилизовали вместе с автомашиной. Сначала попал в 86-ю отдельную автотранспортную роту, потом во второй отдельный батальон на защиту Ленинграда.

В то время гитлеровское командование, поняв, что план захвата города провалился, прекратило наступление, перешло к обороне и полностью блокировало Ленинград. Фашисты поставили цель — заморить непокорных голодом.

Единственная связь с городом вилась тонкой ниточкой по льду Ладоги, по которой возил продукты, вещи, медикаменты ленинградцам и наш земляк Никита Алексеевич Гулидов.

—Эту тридцатикилометровую трассу справедливо называли «дорогой жизни», —говорит Никита Алексеевич. —Только отсюда приходила людям помощь. Бывало, уж настолько тихо едешь по дороге, и все равно попадешь то в воронку, то в трещину, выбитые взрывом бомб и снарядов. Три раза проваливался. Однажды так и не удалось вытащить порядком разбитую полуторку, груженную продуктами и вещами для стойких ленинградцев. Сам хоть и ранен был, но чудом спасся, а машина ушла под лед...

Многое пришлось испытать солдату в то трудное блокадное время. Сам 45 дней пролежал в эвакогоспитале со страшным истощением. После излечения был направлен водителем 331-го отдельного автотранспортного батальона Краснознаменного Военно-Морского флота.

Никита Алексеевич показал себя стойким и храбрым защитником Родины.

В ноябре 1945 года он вернулся в родное село. На гимнастерке у него красовались орден Великой Отечественной войны II степени и медаль «За оборону Ленинграда». И не было конца радости, что вернулся к любимой сельской работе.

Пока мужчины сражались за Родину, все основные работы за них выполняли в селе женщины. Колхоз во время войны возглавляла Анна Ананьевна Таричко. Она вместе с другими женщинами пахала, сеяла, убирала хлеб. Успевала везде: в конторе, в поле, на ферме...

В годы минувшей войны наши солдаты спасли от гибели миллионы людей, избавили Европу от фашистского рабства. В этом огромная заслуга и моих земляков.

Елена ЗЮЗЬКО,
ученица 10 класса Черниговской средней школы.

Литература:

Зюсько Е. Они спасали родину / Е. Зюсько // Нива. – 1995. – 17 янв. – С. 2.

